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Az észlelhetõ Univerzum

~90 milliárd fényév

A Naprendszer központi csillaga, a Nap körül nyolc nagybolygó kering: 

Merkúr, Vénusz, Föld, Mars, Jupiter, Szaturnusz, Uránusz és Neptunusz.

A Mars és a Jupiter pályája között található a fõ kisbolygóöv, de kis-

bolygók (aszteroidák) más pályákon is keringenek a Naprendszerben.

A nagybolygók és a kisbolygók közötti mérettartományba esnek a tör-

pebolygók, közülük öt ismert: Ceres, Eris, Haumea, Makemake és Pluto.

A külsõ bolygók pályáján túl kezdõdik a Kuiper-öv, amely apró égites-

teket (közöttük üstökösmagokat) tartalmaz.

A Naprendszer nem ér véget a Kuiper-övnél, kifelé még az üstökös-

magokat tartalmazó Oort-felhõ található, amelynek átmérõje az 1 fény-

évet is meghaladja. A Naphoz legközelebbi csillag, a Proxima Centauri 

körülbelül 4,2 fényévre van tõlünk. A csillagok nem egyforma erõsen 

sugároznak, ezért egy csillag látszó fényességébõl nem lehet következ-

tetni a távolságára. A csillag fényteljesítménye (luminozitása) a felszíni 

hõmérsékletétõl és az átmérõjétõl függ. Az égbolt legfényesebben ra-

gyogó csillaga, a Sirius 8,6 fényévre van tõlünk, jó néhány csillag ennél 

közelebbi. A legfényesebb csillagokra egyedi tulajdonneveikkel, a halvá-

nyabbakra a csillagkatalógusokban kapott sorszámaikkal hivatkoznak.

A szabad szemmel látható csillagok – a csak távcsövön át látható társaik-

kal együtt – galaxisunk, a Tejútrendszer tagjai. A Tejút derengõ sávja 

valójában halvány csillagok összemosódó fénye. A Tejútrendszer spirális 

galaxis: a csillagok zöme a csillagközi anyag nagy részével együtt spirál-

karok mentén tömörül. Becslések szerint a Tejútrendszert 200 milliárd

csillag alkotja.

A galaxisok túlnyomó többsége nem elszórtan helyezkedik el a térben, 

hanem csoportosulva. Néhány tucat tagból állnak a galaxiscsoportok, és 

több száz vagy akár ezer tagja is van a galaxishalmazoknak. A Tejútrend-

szer a Lokális csoporthoz tartozik körülbelül 60 ismert galaxissal együtt. 

E csoport meghatározó tagjai a Tejútrendszeren kívül az Andromeda-

köd (M31) és a Triangulum-köd (M33) – mindhárom spirálgalaxis. Mel-

lettük számos szabálytalan és ellipszoidális törpegalaxis alkotja a Lokális

csoportot.

A galaxishalmazok még nagyobb egységekbe, úgynevezett szuperhal-

mazokba szervezõdnek. A Lokális csoport (benne a Naprendszert is tar-

talmazó Tejútrendszerrel) a Virgo-szuperhalmaz része.

A galaxisok halmazait tartalmazó szuperhalmazok között hatalmas ki-

terjedésû ûrök vannak, amelyekben alig fordulnak elõ galaxisok. A szu-

perhalmazokat és az ûröket egyaránt arról a csillagképrõl nevezték el,

amelybe a geometriai középpontjuk esik.

Az Univerzum nagy skálájú szerkezete valójában szappanhabra emlé-

keztet: a buborékok felületén vannak a galaxisok és azok nagyobb szer-

vezõdési egységei, a galaxishalmazok és -szuperhalmazok. A fény véges 

terjedési sebessége (körülbelül 300 000 km/s) miatt minél messzebbre 

nézünk, annál korábbi állapotukban vehetjük szemügyre az égitesteket

és azok rendszereit.

.

A Nap körül keringõ Föld kõzetbolygó. A rajta kialakult oxigéntartalmú 

légkör, a felszínén összegyûlt víz és a Naptól való távolsága – körülbelül 

150 millió km = 1 csillagászati egység (CSE) – együttesen kedvezett az

élet kialakulásának.
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